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Собор Радонежских святых— престольный праздник Сергиевой Лавры

В

 летопись Троице-Сергиевой Лавры в 1981 году вошло еще одно замечательное со​бытие. По благословению Святей-щего Патриарха Московского и всея Руси Пимена, Священноархимандри-та Лавры, установлен новый празд​ник — в честь Собора Радонеж​ских святых, который определено со​вершать на следующий день после празднования памяти «летнего» Пре​подобного Сергия, 6/19 июля. Празд​ник внесен в месяцеслов Русской Пра​вославной Церкви.
Духовный Собор Лавры, обращаясь с прошением к Святейшему Патриар​ху об установлении празднования па​мяти Собора Радонежских святых, представил тропарь и кондак свя​тым, а также историческую справ​ку о Соборе Радонежских святых — агиологическое и генеалогическое ис​следование «древа» учеников Препо​добного Сергия.

В Русской Православной Церкви су​ществует давняя традиция праздно​вать соборные памяти святым угодни​кам Божиим. Последнее время в меся​цеслов были внесены памяти Всем Преподобным и Богоносным отцам, во Святой Горе Афонской просиявшим (в Неделю 2-ю по Пятидесятнице), Рос-тово-Ярославским святым (память 23 мая ст. ст.) и Собора Тверских свя​тых (в 1-е воскресенье после 29 июня ст. ст. — дня памяти святых первовер-ховных апостолов Петра и Павла).
Основанием для установления со​борных памятей служат обыкновенно патерики (отечники), содержащие жи​тия святых, связанных духовным един​ством, временем и местом подвигов: Киевский, Афонский, Тверской, Яро​славский, Волоколамский и другие. Кроме того, в состав соборных памя​тей включаются имена подвижников, дни памяти которых история не сохра​нила.
Собор  Радонежских  святых состав-
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Полиелей в канун празднования Собора Радонежских святых возглавил благочинный Лавры
архимандрит Евсевий

17

.''"-.-.. >
Радуйся, славная обитель Сергиева, память творящи ученик его: Илии пречуднаго и Иоанникия, Симона екклисиарха, ви-девшаго огнь Божественный, окружающь Преподобнаго, Игна​тия, по смерти Сергия узревшаго, Михея, Варфоломея и Нау​ма, явленных врагам осаждающим, Александра, в схиме воина, душу предавшаго за Русь Православную, Андрея же, сподвижника его, Епифания Премудраго, написавшаго сия, и весь лик ученический, в концех земли нашея Богу угодивших.
(Стихира на стиховне 5-го гласа — «Служба преподобному отцу нашему Михею Радонежскому, ученику Преподобного Сергия. Мая 6-го дня». М., Синодальная типография, 1913, л. 8 об.)

Наместник Лавры архимандрит  Иероним осе​няет крестом молящихся по окончании Боже​ственной литургии
ляют не только подвижники, которые подвизались и почили на Радонежской земле. Радонежские святые — это мо​нашеская школа, созданная Преподоб​ным Сергием, школа подвижников ду​ха, просветителей нашей страны, хра​нящая заветы своего Великого Аввы.
В Собор Радонежских святых вхо​дят как ученики Преподобного Сер​гия, всю жизнь подвизавшиеся в оби​тели Живоначальной Троицы, так и ученики, по его благословению осно​вавшие новые обители в разных кон​цах России и других странах, собесед​ники Преподобного Сергия и его ду​ховные дети, а также святые, которые были иноками Троице-Сергиевой оби​тели в XV—XIX веках. К ученикам Преподобного Сергия со временем стали относить также святых последу​ющих поколений его учеников и собе​седников, которые продолжали иноче​ское делание по заветам Игумена зем​ли Русской.
Так образовались многочисленные ветви генеалогического древа Радо​нежских святых: 1) Белозерская (от преподобного Кирилла Белоезерско-го); 2) Ферапонтовская (от преподоб​ного Ферапонта Белоезерского и Мо​жайского); 3) Соловецкая (от препо​добного Савватия Соловецкого); 4) Кр-мельская (от преподобного Корни-лия Комельского); 5) Обнорская (от преподобного     Павла     Обнорского);
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6) Андрониковская (от преподоб​ного   Андроника    Московского);
7) Железноборская (от преподоб​ного Иакова   Железноборского);
8)
Боровская (от преподобных
Никифора и Никиты Боровских);
9)
Волоколамская (от преподоб​
ного Иосифа Волоцкого); 10) Ни​
жегородская (от святителя Суз​
дальского Дионисия); 11) При-
луцкая (от преподобного Димит​
рия Прилуцкого); 12) Ростовская
(от преподобных Феодора и Пав​
ла Ростовских).
Духовное делание учеников • Преподобного Сергия всех поко​лений было основано на почитании Пресвятой Троицы как образа мира внутреннего и воплощения его в мире внешнем.
Еще один признак школы Пре​подобного    Сергия — патриотизм, искренняя забота о благе Отечест​ва, несение всех   тягот и скорбей вместе с родным народом. Трои-це-Сергиева  Лавра   всегда   являлась центром  патриотического и миротвор​ческого служения Русской Православ​ной Церкви.
11 июня 1981 года наместник Лав​ры архимандрит Иероним в сослуже-нии священноиноков обители совер​шил освящение нового придела-—в честь Собора всех Радонежских свя​тых. Придел устроен в северной части храма в честь Всех святых, в земле Российской просиявших, что под Успен​ским собором в Лавре. Иконостас и жертвенник в приделе •— мраморные. Престол украшен художественной резьбой по дереву. Иконы местного ряда иконостаса и Царских врат напи​саны в стиле древней иконописи.
После чина освящения была совер​шена Божественная литургия, а затем на гробнице Святейшего Патриарха Алексия, находящейся рядом с новым приделом, была отслужена заупокой​ная лития.
Наместник Лавры поздравил моля​щихся с освящением нового придела, отметив, что это большое и памятное для обители церковное событие, яв​ленное по великой милости Живона​чальной Троицы и по неусыпным свя​тым молитвам Преподобного Сергия. «Более семидесяти пяти Радонежских подвижников знает и чтит теперь на-

ша святая Лавра,— сказал далее ар​химандрит Иероним.— Они явили со​бой примеры истинной христианской жизни и высокого гражданского долга. Это были подлинные христианские учители жизни, которые зажгли в сердцах людей свет христианского благочестия, не гаснущий до настояще​го времени».
6/19 июля, на следующий день пос​ле праздника Обретения святых мо​щей Преподобного Сергия, когда в Лавре оставалось еще множество па​ломников, впервые была совершена память Собора Радонежских препо​добных отцов. Накануне в Успенском соборе множеством священноиноков Лавры было совершено всенощное бдение. На полиелее было пропето ве​личание Радонежским святым перед иконой Радонежских преподобных, вы​полненной еще несколько лет назад монахиней Иулианией (М. Н. Соколо​вой; t16 февраля 1981).
В самый праздник в Лавре совер​шались три  Божественных   литургии,

одна из которых (в 8 часов утра) бы​ла отслужена в приделе в честь Радо​нежских святых.
Богослужение в день нового лавр​ского праздника возглавил наместник архимандрит Иероним. Храм был за​полнен молящимися. За литургией мо​лились епископы Виленский и Литов​ский Викторин и Чебоксарский и Чу​вашский Варнава. Пел лаврский хор иод управлением регента архимандри​та Матфея.
После молебна Радонежским свя​тым архимандрит Иероним, поздрав​ляя молящихся с престольным празд​ником Лавры, благодарил их за уча​стие в торжестве. Отец наместник отметил сугубое внимание и отеческую любовь к Троицкой обители Святей​шего Патриарха Пимена, попечением которого она благоукрашается изо дня в  день.
Были возглашены уставные много​летия.
Архимандрит ЕВЛОГИИ, профессор МДА
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